         РАЗВИТИЕ НА ПАЗАРА НА ТРУДА В Р БЪЛГАРИЯ

През последните години в България се извършват радикални реформи, насочени към изграждане на гражданско общество и пазарна икономика. Осъществяването на тези реформи включва стабилизиране на държавните институции, успешно изпълнение на програмата за преструктуриране и либерализиране на икономиката, преустройство на банковата система и развитие на съвременна социална сфера.

Коефициентът на икономическа активност
 в България през 2000 г. е 48.8% (Приложение 4). При мъжете този показател е 54.0%, а при жените 44.0%. Величините са с около 10 пункта по-ниски от съответните, наблюдавани в ЕС. В България разликата в икономическата активност между половете е по-малка от тази в ЕС (около 10 пункта в България, а за  ЕС - 20 пункта ).

Коефициентът на икономическа активност се характеризира със значително отклонение по области. Най-висок коефициент на икономическа активност се отчита в областите Кърджали ( 58.0%), Смолян (55.9%), София- град (54.9%), а най-нисък в Монтана (40.6%), Видин (41.8%), София - област (42.5%).

През последните десет години развитието на пазара на труда в страната следва основните тенденции и процеси в развитието на икономиката на страната - преструктуриране на отрасли и производства, приватизация, ликвидация на неефективни производства и дейности, разкриване на нови дейности. 

 От 1990г. ежегодно се отчита намаление на общия брой на населението в страната вследствие на отрицателния естествен прираст и влиянието на миграционните процеси. Средногодишният брой на населението в страната през 1999г.е 8 210 624 души (Приложение 1). Относителният дял на населението в трудоспособна възраст през анализирания период нараства и достига през 1999г. около 58.1%. Това е резултат от навлизане в групата на трудоспособна възраст на лица родени през годините, характеризиращи се с висока раждаемост. През периода 1990-1999г. относителният дял на  населението в подтрудоспособна възраст намалява до 17.2% вследствие на намаляване на раждаемостта в страната.  В резултат на тези процеси  броя на лицата, които през следващите години ще навлизат в контингента на населението в трудоспособна възраст  все повече ще намаляват.

За периода 1993-1999г. работната сила
 в страната намалява вследствие на влиянието на демографските и икономически фактори (с изключение на 1997г., когато не се наблюдава промяна). Най-голямо е намалението през 1994г. в сравнение с 1993г. (с -4.4%) и през 1999г. в сравнение с 1998г. (с -3.5%). Средногодишният брой на работната сила в страната през 2000г. е  3 361 400  души.

Съгласно данните от Наблюдението на работната сила основните характеристики на работната сила (средногодишни стойности за  2000г.) са като следва:

Структура по пол: В общата съвкупност на работната сила преобладава относителният дял на мъжете - 53.4%. По-ниският относителен дял на жените (46.6%) се дължи на временното им оттегляне от активна икономическа дейност за раждане и отглеждане на деца и по-ранното им пенсиониране, поради по-ниската законово определена възраст.

Структура по възраст: Наблюдава се сравнително неблагоприятно разпределение във възрастова структура на работната сила в страната (Приложение 6). Най-висок относителен дял имат групите от 35-44г. и 45-54г. (съответно 29.3% и 28.6%). Относителният дял на младежите до 24г. е 10.3 %.

Структура по образование: В образователната структура на работната сила  преобладават лицата със средно образование - 56.2 % (в т.ч.: средно специално - 22.3%, средно професионално-техническо - 13.1%, средно общо - 20.8%) (Приложение 8). Лицата с висше образование обхващат 20.6%, а тези с основно и по- ниско образование - 23.2 % от общия брой на работната сила.

Преходът към пазарно стопанство се характеризира с чувствително намаление на търсенето на работна сила.

През  1999г.   средногодишният брой на заетите лица в страната е  3 081 190
 души (Приложение 2). Спрямо 1998 г. броят им  е  по-малък с 2.3% под влияние на процесите, свързани със структурната реформа в икономиката и социалната сфера (закриването на губещи предприятия и дейности, намаляване на персонала в преструктуриращи се предприятия и бюджетната сфера  и други) и недостатъчните инвестиции за развитието на бизнеса в страната. В сравнение с 1990г.броят на заетите лица е с 1 006 хил. души по-малко. 

Стимулирането на предприемачеството и развитието на частния бизнес в страната обуславят нарастването на средногодишния брой на заетите лица в частния сектор. От 1997г. относителният им дял е преобладаващ в общата съвкупност на заетите лица. Относителният дял на заетите в частния сектор нараства с 3.8 пункта спрямо 1998г. и достига 64.8% през 1999г. Заетите лица в обществения сектор продължават да намаляват и достигат 1 085 162 души, с 11.8 % по-малко в сравнение с 1998 г. и с 73.5 % по-малко спрямо 1990г.

Наблюдава се устойчива тенденция на нарастване на заетите лица в частния и намаляването им в обществения сектор. Необходимо е да се посочи, че величината на намалението на заетите в обществения сектор не се компенсира с нарастването  на лицата  в частния сектор. Това налага развитие на мерките за стимулиране на предприемачеството, от една страна и от друга, насърчаване на работодателите да разкриват нови работни места и да въвеждат гъвкави форми на заетост.

Коефициентът на заетост в България за 2000г., съгласно Наблюдението на работната сила, е 40.6%. В девет области той е по-висок от средния за страната, а в останалите деветнадесет - по-нисък (Приложение 4). Вариационният размах, като разлика между най-високата величина (Област Кърджали  - 51.7%) и най-ниската (Област Видин -28.2%)  е 23.5 пункта.

Съгласно данните от Наблюдението на работната сила основните характеристики на заетите лица
 (2000г.) са като следва:

Структура по пол:  Структурата на заетите лица в страната не се различава съществено от тази, отчитана общо за страните членки на ЕС - преобладава относителния дял на мъжете - 53.2% (Приложение 3). Относителният дял на жените е с 6.4 пункта по-нисък.

Структура по възраст: Най-висок е делът на работещите от 35-44г. (30.4%), а най-нисък на лицата от 55-64г. (6.8%) и над 65г. (0.9%) (Приложение 6). 

Структура по образование: В образователната структура на заетите преобладават лицата  със средно образование - 56.8% (в т.ч.: средно специално - 22.9%, средно професионално-техническо - 12.8%, средно общо - 21.0%) (Приложение 8). Лицата с висше образование са 23.0 %, а тези с основно и по-ниско образование -  20.2 % от общия брой на заетите.

Данни за безработицата в страната са налични от административната статистика на НСЗ и Наблюдението на работната сила на НСИ. Макар тези два източника да покриват едни и същи показатели, те не са идентични, а са взаимодопълв.ащи се:

Националната служба по заетостта отчита лицата в трудоспособна възраст регистрирани в бюрата по труда, които декларират че са безработни, търсят активно работа и са на разположение да започнат подходяща работа или да бъдат включени в курс по професионална квалификация 

Данните от наблюдението на работната сила дават по-обширна информация, отнасяща се за  лица, които търсят работа не само чрез бюрата по труда, а и чрез установяване на директна връзка с работодатели, съдействие на роднини и познати и други. Наблюдението на работната сила дава информация за търсещите работа в по-широк възрастов диапазон: лица над 15г., които се самоопределят като безработни (докато регистрираните в бюра по труда са от 18г. до 55г. и 60г., съответно за жените и мъжете). С наблюдението на работната сила се отчита и т.н. ефект на “обезсърчени работници”, т.е. лица, които желаят да работят, но не търсят активно работа, тъй като предполагат, че е невъзможно да намерят такава.

При анализа на структурата и динамиката на безработицата са използвани данни на НСЗ.
Равнището на безработицата за.2000г.  е 18.1%, с 4.4 пункта по-високо от това, отчетено през предходната година. Според Наблюденията на работната сила от месец декември 2000г. равнището на безработица в България е 16.4%, при средно за Европейския съюз 8.1%, като минималната стойност е 2.1% (Люксембург), а максималната 13.7% (Испания).


Натискът на пазара на труда, измерен като съотношение между средногодишния брой безработни и съответния брой свободни работни места, през периода 1992 - 1999г.  се характеризира с динамични промени. Най - силен е натискът на пазара на труда през 1993г.- 71 безработни за едно свободно работно място. Най - благоприятна е тенденцията за 1996г. - 26 безработни за едно свободно работно място. 

През 2000г. средно 64 души се конкурират за едно свободно работно място. Най-висок е натискът в Област Плевен (255 безработни лица за 1 СРМ), а най - нисък в София- град (21 безработни лица за 1 СРМ) (Приложение 11).

През периода 1990-1999г. броят на безработните лица общо за страната се изменя преди всичко под влияние на икономическите фактори (Приложение 9). Периода до 1993г. се характеризира с тенденция на нарастване на безработицата. До средата на 1996г. се наблюдава намаление на броя на безработните лица. През 1997г., 1999г. и 2000г. се отчита отново  нарастване на броя на безработните лица (резултат от ускоряването на процеса на структурната реформа в страната – действия, които не бяха предприети от предходните правителства). 

През 2000г. средномесечният брой на безработните е 693 481 души, с 31.6% по-високо спрямо същият период на предходната година. Увеличението на безработицата е следствие на провежданата структурна реформа,  закриване на неефективни производства и дейности, освобождаването на работници от предприятия в ликвидация, от реформите в държавната администрация и социално - осигурителната система. През последните месеци се наблюдава регистриране в бюрата по труда на ангажираните в сенчестата заетост и/или в домашното стопанство, което   се обяснява с  реформата в здравното осигуряване - получаване на талони за заявка на семеен лекар и зъболекар и заплащане на вноските в здравно-осигурителната каса от общините за лицата, които са без доходи. Едновременно с това, раздаването на безплатни учебници през есента на деца от социално слаби семейства, също предизвика масово регистриране в бюрата по труда на лица, които до сега не са  предлагали работната си сила  на регионалния трудов пазар.


Съгласно данните от административната статистика на Националната служба по заетостта
, основните характеристики на лицата, търсещи работа са като следва:

Структура по пол:  Относителният дял на жените е трайно по-висок от този на мъжете в общата съвкупност на регистрираните безработни лица. Съотношението жени : мъже е 52.7:47.3.

Структура по възраст: Наблюдава се неблагоприятна тенденция най-висок относителен дял да имат младежите до 24г. и лицата над 50г. (съответно 16.5% и 18.9%). 

Структура по образование: В образователната структура на регистрираните безработни доминират лицата с основно и по-ниско образование (55.0%). Лицата с висше образование са по-търсени на пазара на труда. Техният дял в общата съвкупност на регистрираните лица  е 6.5%.

Структура по продължителност на регистрация: Най-висок е делът на продължително безработните (37.1%), а най-нисък - на регистрираните до 1 месец (7.6%). Проблемът с продължително безработните е един от най-острите в страната. 

В резултат на наследената структура на регионалните икономики и хода на реформите в страната между отделните региони се наблюдават значителни различия по отношение търсенето и предлагането на работна сила.

Съгласно административната статистика на НСЗ равнището на безработица в България през 2000г. е най-ниско в град София (5.2%), област Габрово (11.7%) и Перник (15.1%), а най-високо - в областите Търговище (33.5), Разград (30.2%), Монтана (28.4%), Видин (28.1%), Смолян (27.6%), Враца (26.7%), Шумен (25.7%) и Пазарджик (25.6%)(Приложение 10). 

Сравнявайки данните от НРС с тези от бюрата по труда (административната статистика на НСЗ за регистрираните безработни) за 2000г., се установява наличието на сенчеста заетост в страната. Този метод се използва от редица страни за установяване на сенчестата заетост. По данни на Европейската комисия, размерът на необявената икономика в ЕС може да се оцени между 7% и 16% от БНП на ЕС, на което биха съответствали между 7% и 19% от общата обявена заетост. Тревожен е фактът, че анализирайки данните от последните три наблюдения на работната сила, се установява, че величината на сенчестата заетост в Р България се увеличава. Това се потвърждава и от факта, че редица лица се регистрират в бюрата по труда, за да могат да се ползват от съответни помощи или предимства. 

В областта на заетостта се прилага  Законът за закрила при безработица и насърчаване на заетостта, който е в сила от 01.01.1998г. Законът е разработен в съответствие с изискванията на ЕС и опита на развитите европейски страни. При осъществяване на правата и задълженията по този закон не се допускат ограничения или привилегии, основани на раса, народност, етническа принадлежност, произход, пол, възраст, религиозни убеждения, политическа принадлежност, членуване в синдикални организации и движения, обществено положение, материално и здравословно състояние. Законът урежда обществените отношения при осигуряване за безработица, насърчаването и подпомагането на заетостта, професионалната квалификация и преквалификация, посредничеството по информиране и наемане на работа на български граждани в други страни и на български и чуждестранни граждани в Р България. Този закон създава условия за поддържането и защитата на пазара на труда чрез насърчаване на производителната и свободно избрана заетост.

Министерство на труда и социалната политика разработва, координира и провежда държавната политика за осигуряване при безработица, насърчаване на заетостта, по професионална квалификация и преквалификация на заети и безработни и осигурява защитата на националния трудов пазар. Основен принцип в работата на министерството е партньорството с институциите и неправителствените организации при разработването и провеждането на политиката по заетостта. 

Основен принципен механизъм на изпълнение на държавната политика по отношение на трудовия пазар е принципът на социалното партньорство, в това число на трипартизма. Със Закона за закрила при безработица и насърчаване на заетостта към МТСП са създадени:

Национален съвет за закрила при безработица и насърчаване на заетостта, като постоянно действащ орган за осъществяване на тристранно сътрудничество при определяне и провеждане на политиката на пазара на труда. В състава на съвета са включени представители на МТСП, други министерства, национално представителните организации на работодателите и национално представителните организации на работниците и служителите. Съветът се председателства от зам.-министър на труда и социалната политика;

Към Националната служба по заетостта е създаден Надзорен съвет за управление и контрол на принципа на трипартизма със следните функции: утвърждава основните насоки и плана за дейността на Националната служба по заетостта и осигуряването му със средства от фонд "Професионална квалификация и безработица"; утвърждава проекти за нормативни актове, свързани с осигуряване за  безработица, професионалната квалификация и насърчаването на заетостта преди внасянето им в съответните органи; осъществява контрол върху дейността на Националната служба по заетостта; утвърждава годишния бюджет и приема отчета на фонд "Професионална квалификация и безработица";

Изградени са Регионални съвети по заетостта на областно  и/или на общинско ниво - на основание чл. 78 и 79 от ЗЗБНЗ, в края на 1998г. Правителството на РБългария одобри Правила за разработване и реализиране на национални, отраслови и регионални програми за заетост, а Министърът на труда и социалната политика утвърди методическо ръководство за разработване на регионална програма за заетост. При разработването и реализирането на регионалните програми за заетост се залага на принципа на социалния диалог. За целта са създадени Регионални съвети по заетостта по области и/или по общини на обществени начала. В състава на Регионалните съвети се включват представители на: Областната управа, Общинските администрации, Регионалната служба по заетостта /Бюро по труда/, регионалните структури на национално представителните организации на работодателите, регионалните структури на национално представителните организации на работниците и служителите, регионални структури на МОН, регионални координатори на фондове (фонд “Земеделие” и др.), Териториални статистически бюра, Неправителствени организации (по въпросите на социалната политика), Сдружения за заетост, Агенции, Бизнес центрове  и др.

С техническата помощ на страни-членки на ЕС в страната е изградена системата на службите по заетостта, която непрекъснато се усъвършенствува. Националната служба по заетостта изпълнява утвърдената политика посредством мрежа от 9 регионални, 122 местни бюра по труда (1 студентско бюро по труда) и 143 филиала.

Службите по заетостта реализират редица мерки и програми насочени към безработните лица и работодателите с цел увеличаване на заетостта.

Активната политика на пазара на труда до 1998г. се регламентира с актове на Министерския съвет, а от 1.01.1998г. със Закона за закрила при безработица и насърчаване на заетостта. Тя e насочена към безработните лица, работодателите, заетите лица и социалните партньори за създаване благоприятни условия за насърчаване на заетостта и намаляване на натиска върху пазара на труда.

 В страната се прилагат широк кръг мерки и програми, регламентирани с ЗЗБНЗ, в следните области:

· За намаляване на безработицата и насърчаване на заетостта;

· За улесняване стартирането и развитието на бизнеса;

· За безработни младежи;

· За преход от пасивни към активни мерки;

· За насърчаване  развитието на пазара на труда, отворен за всички;

· Развиване на възможности за разкриване на нови работни места;

· За улесняване на прехода от училище към работа;

· Подкрепа на адаптивността в предприятията  и др.






















